

# 奋力抒写脱贫攻坚“珠海答卷”

□珠海特区报评论员 刘孙恒

脱贫攻坚战座谈会上强调,到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫,是党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现。这是一场硬仗,越到最后越要紧绷这根弦,不能停顿、不能大意、不能放松,唯有凝聚磅礴力量,才能决战决胜脱贫攻坚。

今年是脱贫攻坚收官之年,越到冲刺阶段,越需全力以赴;越是胜利在望,越需专注用心。一方面要着力巩固脱贫攻坚的质量和成色。现在已脱贫的地区和人口中,有的产业基础比较薄弱,有的产业项目同质化严重,有的就业不够稳定,有的政策性收入占比高,应予以警惕。另一方面要高度重视脱贫攻坚任务面临的最后挑战。虽然同过去相比,当前脱贫攻坚各项任务总量不大,但剩下的都是贫中之贫、困中之困,是最难啃的硬骨头。而收官之年又遭遇新冠肺炎

疫情影响,各项工作任务更重、难度更大、要求更高。冲锋号角已经吹响,决战决胜进入倒计时。全市干部群众要深刻认识到脱贫攻坚是全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,决战决胜脱贫攻坚是今年必须完成的政治任务。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把思想和行动统一到中央、省委和市委、市政府的决策部署上来,以高度的政治责任感和历史使命感,切实扛起决战决胜脱贫攻坚责任,持续推进脱贫攻坚各项工作,确保如期高质量完成脱贫攻坚目标任务,奋力抒写脱贫攻坚“珠海答卷”。

## 2020 决战决胜脱贫攻坚

2020年是全面建成小康社会目标实现之年,是脱贫攻坚的收官之年。在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展的关键时期,决胜全面建成小康社会、决胜脱贫攻坚的冲锋号在珠海吹响,珠海干部群众凝心聚力攻坚克难,全力以赴助力脱贫攻坚。

我国脱贫攻坚已取得决定性成就,但从决定性成就到全面胜利,面临的困难和挑战依然艰巨,决不能松劲懈怠。习近平总书记在决战决

# 把实体经济做实做强做优

□新华社评论员

“制造业是国家经济命脉所系”“要坚定信心、保持定力,加快转变经济发展方式,把实体经济特别是制造业做实做强做优”。习近平总书记近日在陕西考察时,专程前往国有制造业企业——陕西汽车控股集团有限公司实地调研,为加快复工复产、发展实体经济、推动高质量发展指明努力方向。

实体经济是我国经济发展的命脉所在。做好“六稳”工作、落实“六保”任务,实体经济的稳定发展十分重要。当前,我国疫情防控阶段性成效进一步巩固,复工复产取得重要进展,经济社会运行秩序加快恢复。同时,国际疫情持续蔓延,不稳定不确定因素增多,包括制造业企业在内的实体经济面临不少困难与挑战。面对严峻复杂形势,只有审时度势、保持定力,毫不动摇地践行新发展理念,持之以恒地把实体经济做实做强做优,才能夯实发展基础,增强发展后劲,有效应对前进路上的各种风险挑战。

把实体经济做实做强做优,要善于化危为机,在攻坚克难中开拓发展新空间。疫情对经济社会发展造成较大冲击,也给加快科技发展、推动产业优化升级带来新的机遇。只有准确识变、科学应变、主动求变,加快转变经济发展方式,才能牢牢把握机遇、赢得未来。要加快推进5G、物联网、人工智能、工业互联网等新型基础设施建设,铺就工业互联网“高速路”。要加大对交通、水利、能源等领域投资力度,补齐农村基础设施和公共服务短板,着力解决发展不平衡不充分问题。

新华社北京4月25日电

# 探索制度创新 谱写合作新篇

——“做好珠澳合作开发横琴这篇文章”系列评论之三

□珠海特区报评论员 朱燕

自贸片区成立以来,横琴在制度差异性区域合作的几个重点领域内进行了大范围的改革。改革对标国际标准,探索趋同澳门的规则制度,特别是在优化营商环境方面走在了全国前列。

首先是市场机制对接。横琴新区在更好地坚持市场配置、资源主导的基础上,努力消除与港澳在深层次上的市场差异。横琴新区从政府职能转变和培育市场机制上发力,在深化营商环境上全方位改革,在产业行业标准、政务服务便利化,企业注册、登记、管理、税收、服务,市场监管,口岸通关,法治环境等领域,以负面清单制度为核心推进投资自由,以优化营商环境为核心推进投资便利,以放管结合为核心优化投资监管,以完善法治建设为核心促进投资保护,以跨境信用合作促诚信经营。

其次,横琴新区深化金融改革,在金融领域与澳门广泛对接。促进

澳门产业多元发展,全力支持和配合澳门发展特色金融,努力建设粤港澳金融合作示范区金融体系。比如设立粤澳跨境金融合作(珠海)示范区,为14家符合条件的澳门金融企业提供发展载体。目前,横琴新区已形成传统金融机构和新兴金融业态共同发展的多层次金融服务组织体系,初步形成了具有横琴特色的金融改革创新样本,跨境投融资服务更加便利,知识产权金融创新更加多元。

三是规则融合促进要素流动。横琴自贸片区围绕“跨境创新”,推进与港澳规则衔接,促进对港澳服务业人员资格单项认可,创新通关模式,跨境联合孵化,推动青年创业,促进服务要素的便捷流动。同时,横琴新区以跨境福利延伸促民生合作,以跨境资格互认促人才流动,以跨境维权协作促纠纷调解。

四是跨境基建对接促交通互联——这也是规则对接的重要形式。港珠澳大桥延长线直连横琴,广珠城轨进入试运行阶段,未来城轨横琴站预留与澳门轻轨衔接的条件,将成为连接澳门岛内轨道的重要客运通道。澳门莲花口岸分阶段搬迁至横琴口岸,横琴口岸澳方口岸区及相关延伸区旅检区域正式交给澳门特别行政区政府,将全面采用“合作查验、一次放行”新型通关模式,改变两地长达20年“两地两检”的传统通关查验模式,实现内地与澳门查验平台“信息互换、监管互认、执法互助”。

五年来的自贸实践证明,横琴与澳门携手,推动了政策、设施、贸易、资金和民心的互联互通,这些规则的对接探索和实践,不仅为香港、澳门融入国家发展大局开辟了新路,也在全球范围内谱写了区域合作的新篇章。



一个国家、两种制度、三个关税区、三种货币、三种法律体系,这种制度差异性区域合作如何既坚守“一国”之本,又善用“两制”之利?如何将“制度之异”变成“制度之利”?如何真正打破制度壁垒,实现规则对接?成为粤港澳大湾区建设,也是粤港澳合作、珠澳合作、横琴服务澳门所面临的最重要、最紧迫的课题之一。

在这样的制度差异下推进区域深度合作,就必须进行规则对接,而如何对接是没有先例可循的,我们必须开创、必须探索、必须解放思想、冲破壁垒、努力创新,杀出一条“血”路来,方能将改革进行到底,方能助力大湾区建设顺利推进。

# 更好发挥科技创新“引擎”作用

月23日02版)

科技是第一生产力。我市首次运用区块链技术完成工程项目招标,全程通过手机APP在线办理,真正实现“零跑腿”“零纸质材料”,在大幅降低交易成本的同时,不仅让交易过程更加安全可靠,也让交易监管更加高效便捷。

近年来,以区块链、云计算、大数据等为代表的新一代信息技术发展迅猛,并在政务服务中得到广泛应用。这些服务既有跟企业有关的项目招标投标服务,也有跟群众生活密切相关的日常办证业务。从打造“数字政府”到推行“指尖计划”;从实施“一门式、一网式”服务到推广“最多跑一次”,我市这些实实在在的政务服务创新,给企业和群众办事带来了极大便利,也让

老百姓的获得感成色更足。

除了让政务服务更加“贴心”外,科技创新也为经济社会发展注入了活力。就拿这次抗击新冠肺炎疫情来说,不管是“无人机送货”,还是企业“云办公”;不管是启用“健康码”,还是实行“网上教学”,这些措施有效避免了特殊时期人员聚集和交叉感染,为居民正常生活、工作、学习创造了条件。特别是在疫情之下,以网络电商、移动支付、快递外卖等行业为代表的数字经济逆势上扬,得到了进一步巩固和增长,为夺取疫情防控阻击战和经济社会发展“双胜利”,发挥了“稳定剂”和“倍增器”的作用。

科技创新只有进行时,没有结束时。无论是推进政务服务改革,

还是促进经济社会发展,我们都不能满足于已取得的成绩,需要全面与时俱进和开拓创新。一方面,继续加大对信息技术应用创新的支持力度,深入推进“放管服”改革,为企业和群众提供一流的政务服务,增强市民获得感和城市竞争力;另一方面,持续实施创新驱动发展战略,促进区块链、大数据、云计算等信息技术与实体经济的深度融合,推动新经济新业态新模式蓬勃发展。

科技兴则民族兴,科技强则国家强。当前,新一轮科技和产业革命蓄势待发,我们要坚持新发展理念,抢抓时代新机遇,更好发挥科技创新“引擎”重要作用,为珠海经济社会高质量发展提供源源不断的动力。

# 以“绣花功夫”补齐防汛短板



□徐剑锋

4月22日17时45分,珠海市三防指挥部、市应急管理局决定启动防汛(防暴雨)Ⅳ级应急响应,提醒市民当前应进入暴雨戒备状态。(本报4月23日03版)

当前,我市已进入汛期。过往经验告诉我们,只有始终严阵以待,严防死守,扎实细致地做好打大仗、打主动仗、打持久仗的充分准备,以“绣花功夫”打通防汛“最后一公里”,才能确保安全度汛。

保持底线思维,从最困难处着手、向最好处努力,是我们干好一切工作的重要方法论,同样是赢得安全度汛的根本保证。思想麻痹是防汛工作的最大隐患。要时刻保持“以防万一,有备无患”的高度警觉,立足防大汛、抗大灾、救大险,居安思危、高度警惕,切实把防汛责任落实到每一个区域、每一个工程、每一个隐患、每一个岗位,强化责任意识和纪律规定,全力以赴迎汛备汛。

实践证明,只有隐患排查零死角、整改整治零容忍、严管重罚

零放过,才能筑牢防汛工程的铜墙铁壁。面对水利工程、堤堰驳岸、建筑工地、山体、水库等存在的风险隐患,要始终以问题为导向,下足“绣花功夫”,补齐短板。一方面要紧盯工程质量除隐患,开展地毯式排查,确保险情早发现、早报告、早排除;另一方面要紧盯薄弱环节,补齐基础设施、基本队伍、基层应急队伍、群众自救互救能力等短板。要通过构建“人防+物防+技防”的现代化、立体化体系,实现巡查、监管全天候、全覆盖,真正把各类问题切实消除在萌芽状态,不断提高防汛抗洪和减灾救灾能力。

防汛是一项高难度的系统工程,绝非简单的“兵来将挡、水来土掩”,而是需要全体上下各司其职、密切协作,全力构建多层次、多部门、全覆盖的防汛工作体系,既要抓好科学预测预报,打通信息传递“最后一公里”;也要抓好物资储备调度,保证设施设备可靠好用;更要抓好应急队伍建设,做到召之即来、来之能战、战之必胜,从而使防汛各个环节形成有机整体、保持高效运转。

我们不能有丝毫的懈怠和麻痹。要继续发扬敢打硬仗、能打胜仗的精神,坚持抓早、抓紧、抓实,重心下移、关口前移,确保安全生产,全力保障人民群众生命财产安全。



□麦地

为创新公共资源交易服务方式,珠海市政府服务数据管理局搭建起公共资源交易跨区区块链共享应用平台,实现业务的指尖办理。4月20日,珠海首次运用区块链完成“横琴华发未来城悦花园工程造价咨询”“横琴华发世纪广场(47#)基坑支护及土方开挖工程”项目招标,标志着珠海公共资源交易服务进入区块链时代。(本报4

# 管好小井盖 解决大问题



画评

为依法惩治涉窨井盖相关犯罪,维护公共安全和人民群众合法权益,日前,最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合印发《关于办理涉窨井盖相关刑事案件的指导意见》,推动窨井盖问题综合治理,切实维护人民群众“脚下的安全”。《意见》明确,盗窃、破坏窨井盖行为,根据窨井盖所处的位置和行为方式分别认定为破坏交通设施罪、以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪、故意杀人罪、盗窃罪、故意毁坏财物罪等,同时还分别规定了相应的过失犯罪。(4月23日《人民法院报》)

近年来,因盗窃、破坏窨井盖致人员伤亡案件屡屡曝光,严重危害公共安全和人民群众生命财产安全。长期以来,之所以盗窃、破坏窨井盖犯罪案件没有得到有效遏制,主要原因有三方面:一是量刑过重。一些盗窃、破坏窨井盖违法犯罪嫌疑人,仅按盗窃罪或故意毁坏财物罪量刑追究,没有考虑到因缺少窨井盖而带来的严重后果。二是没有对销赃者进行严惩,偷盗窨井盖犯罪分子的“财路”没有根除,以至于屡打不绝。三是管理部门没有划清权责,出现多头管理现象,一旦发现事故,不是解决问题,而是推诿扯皮、互踢皮球。此次两高一部首次就办理窨井盖

相关刑事案件作出系统规定,从窨井盖的生产、销售到建设、设计、施工,从盗窃、破坏窨井盖到管理者玩忽职守,《意见》对相关领域全覆盖,确保实现全链条打击。按照法益优先保护顺序,将危害公共安全类犯罪放在首位,盗窃罪、故意毁坏财物罪作为兜底性罪名。期待《意见》的出台能对违法犯罪分子起到有效震慑,同时健全监管机制,提高管理部门的法治意识和责任意识,推动窨井盖问题的综合治理,切实守护群众“脚下的安全”。

点评:高飞 漫画:于仁智

# 关于珠海市2020年广东省劳动模范、先进工作者和先进集体推荐对象公示的通告

按照《中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅关于评选表彰2020年广东省劳动模范、先进工作者和先进集体的通知》(粤委办发〔2020〕10号)要求,为广泛听取职工群众的意见,加强社会监督,现将珠海市2020年广东省劳动模范、先进工作者和先进集体推荐对象(简要事迹请登录珠海市总工会网站http://www.zhgh.org.cn 查阅)予以公示。

一、公示时间:2020年4月26日至4月30日。  
二、在公示期间内,任何个人和单位均可通过来信、来电、来访等形式,向珠海市劳动竞赛委员会办公室反映公示对象的有关情况和问题。以个人名义反映的提倡实名反映并留下联系电话;以单位名义反映的应加盖本单位印章。

## 珠海市2020年广东省劳动模范、先进工作者和先进集体推荐对象名单

一、广东省劳动模范候选人(12名)		二、广东省先进工作者候选人(1名)	
杨建豪	珠海市人民医院脑血管病科副主任医师	周荣波	珠海市公安局斗门分局巡警大队中队长
黄瑾	中山大学附属第五医院大内科主任		
叶红(女)	珠海市第一中学副校长兼年级主任		
张治平	珠海格力电器股份有限公司商技一部部长助理		
彭伟兴	长兴特殊材料(珠海)有限公司公用课课长		
李大铭	珠海大横琴科技发展有限公司研究院高级研究员		
王佳鑫	中海福陆重工有限公司结构制造部焊工		
刘强胜	珠海公交巴士有限公司香洲站站长		
党扬州	广东龙丰精密铜管有限公司包装组长		
周运贤	横琴跨境说网络科技有限公司执行总裁		
杨斌(女)	珠海市香洲区拱北街道茂盛社区党委书记、居委会主任		
杨云锋	珠海市虹山客家文化农业旅游专业合作社负责人		
三、广东省先进集体候选单位(3个)			
珠海市人民医院			
珠海珠海云洲智能科技有限公司			
珠海联邦制药股份有限公司十七车间			